ТЕМЫ

Эскизы к развитию идеи (парадигмы) мирового преображения и ее прикладных аспектов 1

КОЧЕТОВ Эрнест Георгиевич - доктор экономических наук, Президент Общественной академии наук геоэкономики и глобалистики

В данной статье предпринята попытка в самом близком, эскизном приближении дать *тематическую мозаику* осознания новых горизонтов бытия, их философию, теорию, методологию и праксиологию в едином ключе – *космогенезе*.

1. Как важно найти «свою» тему!

Так всегда было в мире: чем сильнее заволакивается небосклон бытия проблемами, угрозами и вызовами, тем ярче и отраднее проблески и вспышки чистого ясного неба, дающего лучи света, а с ними и новый жизнеутверждающий настрой, новые надежды и траектории движения.

Такова мировая ситуация в наши дни. На фоне бесконечно удручающих вестей с различных окружающих человека фронтов — социального, идеологического, экономического, политического и т.д. неудержимо поднимается во весь рост оптимистический настрой, возвращающий ситуацию к радости бытия, к непреодолимым его жизнеутверждающим началам — на мировую арену заступают новые идеи, новые люди, новые перспективы.

Оптимизм может изливаться с разных сторон и сосудов. Среди них — наука. Ситуация уникальная! Нарождается новое поколение молодых ученых, чья неукротимая энергия познания окружающего мира дает счастливый шанс оставить в этом прекрасном мире свой яркий, неизгладимый след. И здесь очень важно осознать один момент: жизнь коротка! Ученый что сапер, ошибается один раз! Ошибается с выбором темы научного поиска. Найти «свою» стезю, «свою» нишу, «свой» путь!

Но как безошибочно выбрать тему для исследования, тему яркую, актуальную, которая во многом определит жизненный путь начинающего молодого ученого? Здесь ведь развилок, дорог и тропинок множество. Но среди них есть наиболее объемная, масштабная, сверкающая многими яркими гранями тема, увязанная с осознанием, постижением и отображением окружающего нас мира. Начала научной «дороги» в этом направлении уже положено и озвучено Парадигмой Мирового Преображения, ее научным понятийным каркасом и основными постановками теоретического и методологического плана. Эта парадигма открывает дорогу к новому

¹ © Кочетов Э.Г., февраль 2016 г.

Мирозданию — Мирозданию нового Ренессанса. Ориентир и фарватер здесь — $\it гуманитарная космология!$ ²

Своих ярких исследователей ждет и прикладная (прагматическая) сторона идеи мирового преображения мира. Речь идет о праксиологии, которая, безусловно, привлечет к себе молодых талантливых ученых, отмеченных печатью особого таланта прирожденных экспериментаторов, людей способных находить практические формы реализации и применения новых идей, изложенных, казалось бы, самым абстрактным языком.

2. Осмотр «научного ландшафта» в поисках «своей» темы

Любой человек с научной искоркой исследователя начинает свой путь с ориентирования в научном пространстве. Он осматривает освоенный до него научный ландшафт, проходит шаг за шагом эти удивительные красочные и захватывающие научные «дебри» (в хорошем смысле слова!). И здесь он непременно встретит «свою тему», которая как молния вдруг зажжет его. Она будет максимально соответствовать его характеру, темпераменту, ментальности. И это будет настолько неожиданно, ново и необычно для молодого энтузиаста, что он будет способен мгновенно сродниться с ней, почувствовать в ней свое, близкое. Его тема, может выглядывать из, казалось бы, проходного абзаца, сноски, заголовка, параграфа или раздела какой-либо книги, статьи, интервью или просто беседы о прочитанном с человеком и не обязательно ученым и т.д.

Процесс нахождения темы для исследования (для кандидатской, для докторской диссертации и т.д. вплоть до высокого академического уровня) един и для теоретико-методологической сферы, и для исследования в области прикладной науки.

Те, кто посветит свою научную жизнь сфере осознания окружающего нас мира, и в поисках своей темы обратится к *Парадигме Мирового Преображения*, должны ознакомиться с текстами и контекстами первых заделов в этой сфере, в сфере геоэкономики, глобалистики, диалогистики, гуманитарной космологии и космогенеза. Они изложены в серии книг, докладов, статей и выступлений специалистов, обратившихся к этой проблематике.

концентрированном виде ЭТИХ ученых, ядро своего рода «оберегателей» первых мирового ростков становления парадигмы преображения, представлено автором книге «ОБЕРЕГАТЕЛИ. Интеллектуальная среда, взлелеявшая парадигму мирового преображения» 3 .

 $^{^2}$ Ниже в *разд*. 5 я напомню читателям суть Парадигмы Мирового Преображения. Там же указаны источники, где можно ознакомиться с Парадигмой в ее развернутой форме.

³ См.: *Кочетов Э.Г.* ОБЕРЕГАТЕЛИ. Интеллектуальная среда, взлелеявшая парадигму мирового преображения. Научная монография / Э.Г. Кочетов; Обществ. акад. наук геоэкономики и глобалистики. – М.: Эдитус, 2016. – 388 с.

Далее (в разд. 5) я в самом кратком виде показываю теоретическую и методологическую канву парадигмы мирового преображения, а также сопутствующие возникновению научные материалы качестве ee своей возможной ориентиров для поиска молодыми учеными темы Это где исследования. как раз начала ΤΟΓΟ ландшафта, таятся многочисленные темы ДЛЯ исследования молодыми первопроходцами в сферы нового знания.

3. Симбиоз идеи и практики: общий заход

Ломать – не строить! Так во всем. В науке – особенно: мысль рождается мгновенно, а вот как извлечь из нее пользу – здесь проблема. Но и она вполне решаема!

* * *

В науке, как и во всем в жизни, имеется своя, относительно устоявшаяся логика и последовательность в развитии той или иной идеи. Что касается самой идеи, то она прорывается наружу спонтанно, и развиваться скоротечно. Здесь абсолютно нет никаких рамок ни по месту, ни по обстоятельствам ее зарождения, ни по замаху. Она застает человека врасплох, как удар молнии, как грезы сна, как ассоциативный призрак, как неожиданное искушение зайти с вопросом и, играя им, приставлять его к уже известным, казалось бы, непоколебимым вещам. Здесь все зависит от масштаба и ранга вопроса — от столетнего до тысячелетнего, но и, конечно, от предмета, к чему прислоняется вопрос: от *«стула»* до *«Мироздания»*. И под тяжестью вопроса старое, обычное, казалось бы, непоколебимое, съеживается, оседает, рушится и исчезает в небытии.

Но это так дело предстоит с зарождением идеи. А вот далее начинается кропотливая работа по ее оформлению и воплощению в рамках строжайшей самодисциплины ученого и ее приверженцев, и отработанной столетиями канвы (траектории) на этом пути.

Все выше сказанное может и звучит довольно банально, но это, для меня во всяком случае, факт. После такого назидательного вступления, которым читателя, в общем-то, не удивишь ни новизной, ни оригинальностью, хотел бы заметить, что это, скорее всего, авторская подстраховка «развести сюжеты», с тем, чтобы не сыпать бесконечно на голову читателей абстрактные идеи без показа, а как же они выглядят в жизненном обиходе, как это реализуется в понятные, достаточные и необходимые вещи, пригодные для повседневного пользования. Речь идет о следующем шаге – продвижении от идеи к «Большой теории» (Большому Концепту), и далее – выход на праксиологию. Здесь нам в помощь удивительные слова о том, что «...нет ничего более практичного, чем хорошая теория...» (Людвиг Больцман).

Сам процесс продвижения к «Большой теории» (Большому Концепту) разнообразен и многолик. К нему подключается не только автор и

специалисты, воспринявшие идею как нечто близкое, притягательное ⁴, но и когорта молодых, начинающих ученых, ищущих «свои» темы в качестве научного поиска.

Здесь каждый находит свою нишу, свой «участок-делянку»: и в развитии ее отдельных положений, блоков, и в проработке ее «сцепок» с другими как «соседними», так и «дальними» научными дисциплинами, и в разработке научного и справочного аппарата идеи и т.д. Иными словами, идет своего рода «материализация» идеи, наращивание ее теоретико-методологической и праксиологической базы — выстраивается мост к практике. Для этого в хорошо и тщательно продуманной, четко и выпукло сформулированной и оформленной идее, как правило, имеются (заложены) все основания, исходные данные и контуры прагматических новаций и атрибутов. Дело за малым — приступить, к своего рода вскрытию, препарированию идеи, насыщению ее реальными рычагами жизнедеятельности. Идея идет в дело!

4. Теперь ближе к делу

А дело обстоит следующим образом. За примером далеко ходить не будем, – я обращаюсь к своему авторскому опыту.

Дело не сегодняшнего дня. Автора настигла одна идея, и он носился с ней, вынашивал (имеется в ввиду, что шел к ее относительно завершенной форме) в течение довольно длительного времени, — если принять во внимание масштаб отпущенного нам природой срока жизни — целых тридцать лет, начиная с 1975 года, когда пришло увлечение глобальными проблемами. И эта было для автора своего рода любимое хобби, для души — втайне от чиновничьей стези созерцать вожделенный предмет, а именно: как же устроена Мировая система и каковы ее отношения с Мировым сообществом, и что значит в этой дуальной связке Человек и его роль, ну и непременно, Природа как среда, в которую помещены эти «персонажи».

Конечно, можно считать, что чиновник (а большую часть моей жизни я пребывал в этом статусе), думающий в свое удовольствие — эта нонсенс, но на самом деле это далеко не так. Великое множество людей бродит в подобной ситуации, неся в себе эту дуальную развилку, развилку противоречивую, ревнивую до жестокости. Чиновничья стезя обладает могучей силой, имя которой — карьера, власть административная. И она во многом вытесняет, забивает, нивелирует интеллектуальную соперницу и редко кому удается сохранить их в равновесии на карьерном пути.

Да и сам человек зачастую здесь опрометчив — он не вовремя (до времени!) выдает себя, гласно обнажает (пусть даже случайно) в чиновничьей среде свои научные интеллектуальные пристрастия и тем самым, зачастую губит их. Ну, как же, — отвлекается от дел, к которым он

 $^{^4}$ Об этом автор поведал читателям на страницах книги «ОБЕРЕГАТЕЛИ. Интеллектуальная среда, взлелеявшая парадигму мирового преображения». – М.: Эдитус, 2015, - 388 с.

приставлен! Будь то государственный чиновник или корпоративный — не имеет значения, чиновник со всеми своими мыслями принадлежит государству, либо корпорации. Так заведено испокон веков! Мораль: надо уметь держать язык за зубами!

Но и само научное сообщество не прочь расправиться с вновь явленным «ученым», если он незрелыми, скоропалительными, сбивчивыми и туманами формулировками обернул («одел») свою идею. Здесь поспешность и опрометчивость не менее губительны.

Автору каким-то чудом удалось избежать этого, совместить и примирить в себе эти два начала (административное и научное). И наступил такой момент, когда он, хотя и со значительным запозданием, круто повернулся к своей научной пассии.

И это произошло тогда, когда в сознании автора, наконец-то, отложилась цельная, завершенная, концептуально округленная форма его идеи. Так случилось с *геоэкономикой*, которая быстро обрела форму книги. Но, что удивительно, сразу была издана как учебник для вузов, хотя написана была в форме научной монографии.

Здесь сыграла свою роль конъюнктура на рынке печатной продукции – год 1999-й, год после кризиса, год резкого сокращения спроса на фундаментальные научные разработки. Оставалась ниша, где еще теплился интерес к новинкам — учебники и словари. Автор мгновенно воспользовался этим, придав своей научной монографии «Геоэкономика. Освоение мирового экономического пространства» форму учебника (пришлось несколько «довернуть» ее до учебника!) ⁵. Ну и, конечно, тут же подготовить двухтомник «Геоэкономического (глобального) толкового словаря» и издать его ⁶.

Таким же манером родились идеи, воплощенные в книги: «Гуманитарная космология», «Диалог», «Космологизация», «Миры», «Набат», «Оберегатели»: в закольцованном виде все они предстают как Парадигма Мирового Преображения.

Далее мне представляется полезным и необходимым напомнить моим читателям *суть идеи мирового преображения*, *ее кредо и смысловое ядро*.

5. Суть идеи мирового преображения

Суть идеи мирового преображения, ее кредо и смысловое ядро в развернутом виде даны в книгах автора: «Геоэкономика», «Глобалистика», «Гуманитарная космология», «Диалог», «Космологизация», «Миры»,

⁵ См.: *Кочетов* Э.Г. Геоэкономика (освоение мирового экономического пространства). М.: БЕК, 1999. 1-е изд.

⁶ См.: *Кочетов Э.Г.* Геоэкономический (глобальный) толковый словарь (Элементы механизма российской модели глобального стратегического управления). Сборник стратегических понятий-новелл: в 2 т.: Т.1, Т.2. М.: РИО РТА, 2002.

«Набат». Книги встроены в единый *каркас парадигмы мирового преображения* и в максимально концентрированном (сжатом) виде он оформлен в монографии «Оберегатели», С. 13-23, откуда я и почерпнул его для данной статьи.

5.1. КРЕДО

В преддверии написания книги «МИРЫ. Осмысление человека и его бытия в координатах нового мыслительного поля» я подготовил несколько «книг-сюжетов» в целях пояснение общего реноме будущей книги, ее общего сюжета и фона. Здесь логика простая. Когда задумывается большое полотно, то требуются эскизы (этюды), с тем, чтобы более рельефно прописать и выделить центральные сюжеты, персонажи и фон, на котором разворачивается сюжет картины, ее замысел. Такими этюдами будущей книги-картины «МИРЫ» явились книги: «МИРЫ. Пролегомены...» и «НАБАТ» 7.

По большому счету, авторская уловка здесь как на ладони. *Во-первых*, в этом процессе постепенно кристаллизуется парагдимальное кредо новой идеи, — она становится более зримой, яркой и компактной.

В этом плане, как мне представляется, «работает» и книга «ОБЕРЕГАТЕЛИ». Опять же, немало важно держать себя в научной форме, ну и, конечно, неплохо бы обрести надлежащую форму при замахе на такую грандиозную книгу как «МИРЫ», по сути своего рода «Манифест мироздания Нового Ренессанса».

* * *

Итак, центральная задача книги «Оберегатели» — наиболее выпукло показать кредо новой парадигмы мирового развития, и, конечно же, кредо автора! Они нераздельны. Если суть *кредо* (от лат. *credo* — верю) — личное убеждение, основа мировоззрения человека ⁸, то, естественно, оно проявляется в его мыслях, привычках, предпочтениях, книгах и т.д. Но это только одна сторона дела. Другая — взгляд со стороны. Впечатление о кредо человека и его делах более достоверно в глазах других людей, нежели мнение о нем самого человека (автора).

Теперь, синтезируя личное и внешнее я попытаюсь сформулировать кредо преображения мира и тем самым предварить эту книгу несколькими основополагающими императивами.

Во-первых, высказать мое неподдельное восхищение и благодарность всем приверженцам и свидетелям становления новой парадигмы мирового развития, «кредо» и «ядро» которой Вы найдете в этой книге. Здесь же они изложены в максимально сжатом виде.

⁷ Речь идет о двух книгах автора: *Кочетов Э.Г.* МИРЫ: Пролегомены к философии преображения ЧЕЛОВЕКА и его бытия в МИРАХ гуманитарного космоса. Научная монография. – М.: Международные отношения, 2015; *Кочетов Э.Г.* НАБАТ! Человек в современном мире: Научная монография. – М.: Эдитус, 2015.

⁸ См.: https://ru.wikipedia.org/wiki/ Кредо_(значения).

подготовительный этап Парадигме Мирового Во-вторых, К Преображения завершён. Глобалистика выполнила свою миссию – она Человек выход В гуманитарный космос человека кардинальным образом поменял «оптику», он поднялся на более высокое методологическую орбиту: «геогенезис» уступает место «космогенезу». Перед ним открылись новые пространственные формы и горизонты бытия.

В-третьих. Книга протяжении TOM, как на десятилетий последовательно разрабатывалась цельная фундаментальная идея, которую сейчас можно охарактеризовать как восхождение к парадигме преображения через звенья: геоэкономику, глобалистику, гуманитарную мира диалогистику. В ступает наука, (большая), космологию, дело фундаментальная. В воздухе весит острая востребованность на гуманитарные новации и идеи. Интеллект отвечает на эту востребованность.

В-четвертых. Становление мирового преображения идеи сопровождалось формированием корпуса новейших научных целого категорий, понятий, терминов и терминологических оборотов. Они широко представлены в разделах «Глоссарий» в книгах автора: «Геоэкономика», «Глобалистика», «Гуманитарная космология», «Космологизация», «Диалог», «НАБАТ», «МИРЫ». Более того, свод этих понятий и категорий нашёл свое отражение в энциклопедических словарях автора.

В-пятых. Центральным «героем» своих идей автор явил Человека, его разум, интеллект, всепоглощающую волю к свободе как непреходящие «Жизнь» Человека, его семьи, сбережение среды обитания возведены на высочайший пьедестал. Каждое звено этой интеллектуальной отдельные книги автора, ОНИ воплощено впитали принципиально новые онтологические и методологические начала с праксиологию реальные проблемы преображения окружающего нас мира на пути к новому мирозданию, Мирозданию «нового Ренессанса».

И, *в-шестых*. Уход в новые МИРЫ, в космологические координаты бытия с его параметрами гармонии, упорядочения, соизмерения и равновесия, в новую ауру существования, к новой и «сверхновой» реальности может стать тем объединяющим стимулом, мотивацией и ориентиром нового расцвета бытия на планете Земля – мы на пороге нового Ренессанса!

Вот *шесть блоков*, составляющих *каркас кредо* новой парадигмы преображения мира. Мне нет нужды повторять в данной работе изыски идеи преображения мира, ибо они подробно представлены в моих взаимоувязанных друг с другом книгам, и особо изыскивать кредо идеи: мои читатели в своих откликах, отзывах, рецензиях подметили различные грани

⁹ Более подробное описание начал этого процесса восходит к 2006 году - к выходу в свет научной монографии автора: *Кочетов Э.Г.* Гуманитарная космология (дорога к новому мирозданию новых людей) Научная монография. Москва, 2006.

идеи, они особо подчеркнули и выделили ее сердцевину, а именно — *Преображение Мира по широкому фронту, с выходом на космогинез*.

Здесь я даю понятие кредо в максимально сжатом виде:

КРЕДО Идеи Мирового Преображения «МИРЫ» — 1) качественно новое восприятие мира посредством смены ментальной «оптики» Человека, его мыслительного поля и обустройство мира на принципах космогенеза; 2) прорыв на основе космогенеза оболочки бытия и выход на новые его горизонты видения и миропонимания, в центре которого — Человек, его жизнь и среда обитания как высочайшее, ни с чем не сравнимые, и не преходящие ценности тысячелетнего ранга.

Теперь дадим некоторую подсветку вышеотмеченным блокам понятию «кредо», обратив внимание на побудительные моменты появления новой парадигмы и той атмосферы в которой она зарождалась и окрепла.

Автор в какой-то мере попытался уловить центральный нерв эпохи и в своих книгах запечатлел переживаемый исторический момент. Схвачена суть мирового перелома, его движущие силы и центральные сюжеты надвигающей новой мировой картины (этапы создания этой картины приведены ниже в разделе 5.2. «Ядро»).

Вариантов преображения может быть уйма. Но мне представляется, что была востребована конкретная, свежая, яркая притягательная идея — идея смены пространства и времени. Эту миссию взяла на себя глобализация и глобалистика. Они выполнили эту задачу, и передают эстафету новым пространственным формам бытия, новой фазе (этапу) мирового развития — космологизации и гуманитарной космологии (ниже читатели ознакомятся с сутью этой «механикой»).

Геогенезис, как методологический атрибут глобалистики, опосредуя процесс глобализации, сыграл свою особую, исключительно позитивную роль. Теперь уже ни у кого не вызывает сомнение, что мир един, взаимно связан и взаимно обусловлен. Интересы «кочуют» по всему миру: деловые, политические, культурологические, военные и т.д. Планета стала компактной, произошло сжатие масштаба и времени! Тем самым созрели условия для нового этапа мирового развития. И вот выход на новые пространственные формы бытия – пространство гуманитарной космологии.

И здесь самое главное — выход на новый методологический базис — космогенез. Конечно, читатель понимает сам, что суть и смысл методологии космогенеза как новейший «оптики» постижения, восприятия, осознания и интерпретации (толкования) современных мировых ситуаций, по сути составляет главное ядро кредо автора. Оно опирается на взаимодействие выше отмеченных шести блоков, составляющих смысловую ипостась его кредо. И эти, особо выделенные императивы, проходят через всю книгу «Оберегатели». Они взаимодействуют в разных сочетаниях, и именно их синтез наполняет восприятие мира животворным содержанием, формирует динамическую и развивающейся структуру космогинеза как инструмент

синтеза, единения, по масштабу и размаху далеко превосходящего идею глобальности.

Укоренение новой методологической платформы — космогенеза — преобразует на новых принципиальных началах современную фундаментальную науку. Дело в том, что она уткнулась и погибает в многообразии анализа и «суперанализа». Не глобализация и глобалистика виной тому, а перерождение фундаментальной науки (не говоря уже о прикладной) в послушную служанку элитам, которые требуют и требуют мгновенного анализа бесконечно сменяемых текущих ситуаций, и такие фотографии ситуаций все плодятся и плодятся.

Наука утрачивает свою способность объяснять мир перед лицом мириадов фактов, случаев и событий, реакций, мер и решений, неисчислимых векторов и тенденций. Она их бесконечно фиксирует – анализирует. До синтеза дело не доходит! Она уже не способна формировать адекватное миру видение и понимание ситуаций, не способна выйти на новые высокие горизонты. И здесь космогенез берет на себя созидательную роль объединительного «суперимператива». «Суперанализ» уступает место «суперсинтезу».

История свидетельствует: столетиями и тысячелетиями копятся противоречия. Человек вступает в беспрестанную схватку не только с внешним миром, но и с самим собой. За краткий миг своей жизни человек не успевал осознать всю ущербность и своего сознания, и своего бытия, и сконструированного им мира — тяготы, возведенные им самим, передаются следующим поколениям.

И вот, когда эти противоречия суммируются целой вереницей поколений — они набирают «критическую массу». Противоречия, накопившиеся столетиями, вырываются наружу. Происходят ренессансные интеллектуальные взрывы чудовищной силы. Как в гигантском калейдоскопе все приходит в движение, все меняется, преобразуется, преображается — старый мир уходит в небытие. Такие всплески мировой истории оставляют неизгладимый след в генной памяти народов.

Уже не раз в мировой истории предпринимались попытки предъявить счет «современности». Но попытки подобного рода сопровождаются гигантским сопротивлением со стороны апологетов традиционного, старого, слежавшейся, тихо умирающего. Шла борьба не на жизнь, а на смерть. Все новое, необычное тщательно выкорчевывалось и жестоко преследовалось. Сжигались не только книги, но и их авторы, носители новых парадигм.

Но как бы мучительно не зарождались новые воззрения на окружающий мир, наступающее новое время, интеллект и разум человека всегда брали свое. И хотя это, зачастую, сопровождалось столетними, а, по большому счёту, и тысячелетними откатами, – наступление нового неумолимо.

Наше время несёт в себе ярчайший отпечаток надвигающихся переломных событиях. Сейчас, на новой тысячелетней отметке своей истории, человечество переживает подобный момент. Пришло осознание: мир накрыла волна кризисов, они затронули все сферы жизнедеятельности

человека. Чередой идут, наслаиваясь друг на друга, кризисы политические, экономические, цивилизационные.

Но, сюда же, вмешался кризис интеллектуальный — когнитивная аура человека зашла в тупик. Все извратилось до неузнаваемости. Заблуждения, идеологические галлюцинации, бесплодные мечтания вытеснили реальность. Объективация «слов» обессилила не только науку, но и повседневность, а милитаризация сознания человека открыла дорогу к схватке «всех со всеми». И все это дело рук самого человека! Человек сам, своими руками вогнал себя в «современный мир» — мир несуразности, насилия и незащищенности, в изнуряющие тиски техногенности и «современного» средневековья. В мире разлита свинцовая вселенская напряженность: она везде, она кругом, она внутри человека, она вне его!

И вот пришла мысль: а ведь по большому счету это преддверие, канун чего-то неизъяснимо большего, своего рода мощного интеллектуального цунами, по своей сути, охвату и масштабу — преображение сверхглобального ранга. Здесь уже проекты типа «от Лиссабона до Владивостока», «многополярный Мир», «"Шелковые" или иные пути» - частные случаи грандиозного сдвига космологического уровня. Здесь речь идет уже о Мироздании, — Мироздании Нового Ренессанса!

* * *

Итак, момент угадан — на арену заступают «Новые Люди», Люди ренессансного закала, преисполненные неукротимой энергией к преобразованиям, к прорыву в неведомые дали будущего, к поиску ориентиров, новых «лекал» (образцов) преображения бытия.

Парадигма Преображения Мира — качественно новое восприятие мира посредством смены ментальной «оптики» Человека и его мыслительного поля, и обустройство мира на принципах космогенеза.

Наступает время мирового преображения! Миру это знакомо – в его генной памяти живут грандиозные всплески разума и интеллекта, способные на века, на тысячелетия задавать тон и новые маршруты бытия Человека! Сделать прорыв, высветить новые горизонты будущего самому Человеку, встать в авангарде нового, яркого, жизнеутверждающего - что может быть сегодня более необходимым и созидающим!!

5.2. ЯДРО

Итак, ситуация стремительно меняется. Проснулась жажда нового знания о мире 10 , тяга к поиску новых смыслов, к новым мотивациям и

¹⁰ Попытки осознания человеком окружающего мира с выходом далеко за земные рамки бытия своими корнями уходят в исторические глубины. Об этом повествуют дошедшие до нас антропокосмологические мысли древнегреческой, античной, древнекитайской и древнеиндийской философии. См., например: *Уколова В.И.* «Последний римлянин» Боэций. М: ЛКИ, 2011; *Еремеев В.Е.* Чертеж антропокосмоса. М., 1993, и др.

стимулам. Наука, большая, фундаментальная, откликается на эту востребованность. Она охватывает глобальные фазовые изменения мира как череду звеньев (парадигмальных сдвигов) подъема (восхождения) интеллектуальной мысли.

История сжимается. А вместе с ней становится всеобъемлющей концентрация мысли, событий, интеллекта: любая идея имеет свое ядро. Сожмем и мы до предела мировую ситуацию и новые мировые тенденции, выделив суть (ядро) парадигмальных перемен.

5.2.1. Парадигмальное ядро: структура

Обратимся к блок-схеме (см. puc. 1). На ней представлена общая картина мировых трансформаций

Рисунок 1

Этап ы миро-	Процесс	Научные	Ключ к
пони мания Дина мика	развития (фазы, этапы)	парадигмы (инструментарий)	миропониманию (осознанию мира)
проце			
IV	МИРЫ ****		
III	↑	↑	↑
111	Космологизаци	Гуманитарная	Диалог:
	я***	космология***	диалогистика
			как наука о судьбах
	↑	↑	человека и мира в контексте
II	 Глобализация*	 Глобалистика*	глобальных
	*	*	перемен***
			НАБАТ!
	↑	↑	Человек в
I	Геоэкономика*	геоэкономичес кий подход*	современном мире****

Рис. 1. ГЕОКОСМОМИР: восхождение к МИРАМ — мировые трансформационные блоки: логика перехода от глобализации и глобалистики к космологизации и гуманитарной космологии, процессы, их научное концептуальное и методологическое обоснование и ключ к осознанию (в авторской разработке).

Условные обозначения:

1) Символом « \uparrow » обозначены «фазовые (этапные) переходы» в онтологической связке-триаде «геоэкономика \rightarrow глобализация \rightarrow

космологизация» и в гносеологической связке-триаде «геоэкономический подход \rightarrow глобалистика \rightarrow гуманитарная космология» ¹¹ (вертикальные срезы мировой динамики).

- 2) Символами «*», «**», «***», «****», «****», «*****» обозначены авторские разработки (научные монографии, учебники, словари, учебные программы) соответствующих фаз (этапов): их теоретические и методологические основания и инструментарий осознания и постижения. Здесь мы указываем только книги автора по тематике соответствующего блока (звена) парадигмы «МИРЫ» 12:
- ГЕОЭКОНОМИКА (Освоение мирового экономического M.: Издательство БЕК. 1999. 528 пространства). ТОЛКОВЫЙ ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЙ (ГЛОБАЛЬНЫЙ) СЛОВАРЬ (основы высоких геоэкономических технологий современного бизнеса). Сборник стратегических понятий-новелл. – Екатеринбург: Уральский рабочий, 2006. 504 с.:
- ** ГЛОБАЛИСТИКА: теория, методология, практика. М.: Норма, 2002. 672 с.; ГЛОБАЛИСТИКА как геоэкономика, как реальность, как мироздание: новый Ренессанс истоки и принципы его построения, фундаментальные опоры, теоретический и методологический каркас. М.: Прогресс, 2001. 704 с.;
- *** КОСМОЛОГИЗАЦИЯ: новый этап мирового развития в контексте гуманитарной космологии. Научная монография / Обществ. акад. наук геоэкономики и глобалистики. М.: Международные отношения, 2014. 912 с.; ГУМАНИТАРНАЯ КОСМОЛОГИЯ (дорога к новому мирозданию новых людей). Научная монография. М.: Деловая литература, 2006. 160 с.;
- **** ДИАЛОГ: диалогистика как наука о судьбах человека и мира в контексте глобальных перемен. Научная монография. М.: Экономика, 2011. 733 с.;
- **** НАБАТ: *Кочетов Э.Г.* НАБАТ! Человек в современном мире: Научная монография / Э.Г. Кочетов; Обществ. акад. наук геоэкономики и глобалистики. М.: Эдитус, 2015. 160 с.;

 $^{^{11}}$ В этой связи см. также работу автора: Российский интеллектуальный подъем: формы, маршруты, этапы. К вопросу о механизме «работы» парадигмальной связки «геоэкономика \rightarrow глобалистика \rightarrow гуманитарная космология» // Доклад для научнометодологического семинара «Высокие гуманитарные технологии – XXI». Москва, 13 марта 2007 г. М.: НАВИГУТ, 2007.

¹² Полный перечень публикацій автора приведен в книге: *Кочетов Э.Г.* МИРЫ. Пролегомены к философии преображения ЧЕЛОВЕКА и его бытия в МИРАХ гуманитарного космоса. Научная монография / Обществ. акад. наук геоэкономики и глобалистики. – М.: Международные отношения, 2015. с. 410-435. Этот перечень есть и в книге автора «Оберегатели» на с. 357-377 (- М.: Эдитус, 2015).

¹³ Книга «Геоэкономика» претерпела шесть переизданий и допечаток (1999, 2002, 2006, 2010, 2011, 2012), она издана также на азербайджанском языке: *Koçetov E.Q.* Geoiqtisadiyyat: dünya iqtisadi məkanının mənimsənilməsi / E. G. Koçetov ; rus dilindən tərc. A. Y. Rzayev ; elmi red. Ә. C. Muradov. - Bakı : İqtisad Universiteti nəşriyyatı, 2015. - 438 s.

- **** МИРЫ: *Кочетов Э.Г.* МИРЫ. Пролегомены к философии преображения ЧЕЛОВЕКА и его бытия в МИРАХ гуманитарного космоса. Научная монография / Обществ. акад. наук геоэкономики и глобалистики. М.: Международные отношения, 2015. 560 с.
- 3) I, II, III горизонты мирового развития, их онтологическая и гносеологическая составляющая (горизонтальные срезы мировой динамики).

5.2.2. Парадигмальное ядро: функциональные аспекты

И чем пристальнее я вглядываюсь в парадигмальное ядро (рис.1), тем явственней проступают всевозможные аспекты, стороны и черты этой идеи: здесь работает взаимосвязанность основных выделенных блоков, они создают своеобразный каркас (конструкцию) идеи «ГЕОКОСМОМИР» и «МИРЫ». Хочу обратить внимание читателей: здесь впервые встречается термин — «ГЕОКОСМОМИР». Сегодня я ввожу в научный (и не только!) обиход это новое понятие. Ввожу не случайно, а вполне осознанно: я тем самым отдаю должное моей 25-ти летней истории исканий — созерцания, осмысления и интерпретации мира, нас окружающего, и его тенденций к развитию. Все это вылилось в ряд книг: «Геоэкономика», «Глобалистика», «Гуманитарная космология», «Космологизация», «Диалог», «НАБАТ», «МИРЫ».

И вот теперь, глядя на стопку этих книг, я невольно поймал себя на мысли — что это в совокупности означает? Какую центральную мысль они заключают в себе, будучи неразрывными, взаимно связанными и составляющими звенья единой цепи? Да это же «ГЕОКОСМОМИР», иначе говоря, «ГКМ — сфера». Именно этот «объемный» термин как нельзя лучше отображает авторскую идею восхождения к «МИРАМ». Трудно сказать, как скоро приживется термин «ГЕОКОСМОМИР» («ГКМ — сфера»), но ясно одно — он поможет держать новую парадигму мирового преображения в ее цельном, едином, не рассыпанном виде.

Итак, имя найдено! Далее, как обычно, включается отработанная годами технология расшифровки новой категории: пошло по накатанному — кредо, ядро, этапы восхождения к новой парадигме, свидетели ее становления, понятийное и терминологическое оформление и т.д., т.е. все то, что составляет несущий каркас новой научной дисциплины. Здесь же предмет и объект исследования, взаимодействие с соседними дисциплинами и т.п. Все это в книгах автора имеется.

Мы же заостряем внимание читателей на некоторых характерных чертах «ГКМ – сферы»: поговорим о *кредо*, *ядре*, *оберегателях* (*свидетелях*!) ее становления и о самом *понятии* «ГЕОКОСМОМИР» («ГКМ – сфера»).

* * *

На *рисунке 1* показано: каждая фаза (этап), выполнив свою миссию, передает процесс развития, как эстафету, следующему этапу, проходя при этом через «фазовый переход». Так, последовательно и вместе работают: 1)

фундаментальная *онтологическая связка-триада* «геоэкономика \rightarrow глобализация \rightarrow космологизация»; 2) фундаментальная *гносеологическая связка-триада*: «геоэкономический подход \rightarrow глобалистика \rightarrow гуманитарная космология». Связи вне и внутри триад придают им кластерный характер.

Фазы (этапы) и фазовые переходы освещаются методологическим аппаратом — геогенезисом и космогенезом (объемно-пространственным методом восприятия мира). Оформление этих процессов идет через диалог и диалогистику (коммуникативный способ осознания и постижения мира) — они дают ключ к миропониманию. Их выход на мировую арену объясняется логикой развития реальных глобальных процессов: из глубин сознания дают о себе знать социальные коды самосохранения человечества. Это сопровождается фундаментальными научными открытиями, появлением новых сфер гуманитарного знания. Важнейшие среди них — диалог и диалогистика. Суть их в следующем: мир отмобилизовал для глобального диалога связку «Человек — Мировое сообщество — Мировая система — Природа» — центральных «игроков» глобального проблемного поля.

как способ, адекватный Диалог предстает коммуникативному взаимодействию народов, цивилизаций, мировой системы, сообщества и их институтов с Человеком. Диалогистика дает научное обоснование и закрепление новой когнитивной модели справедливого миропорядка (базовые устроения постановки проблемы диалога диалогистики, их операционная методологическая нагрузка, вычленение основных блоков и их содержательное наполнение и т.д. представлены автором в книге «Диалог»).

В этом же ключе работает и «НАБАТ». Он будит сознание человека, обнажает самые «болевые точки» бытия, взывает к бдительности, ответственности за судьбу человека, его семьи, его среды обитания, за судьбу планеты в целом.

Подчеркнем еще раз: сейчас мир переживает центральный момент — глобализация и глобалистика, выполнив свою миссию, передают эстафету новой фазе мирового развития — космологизации и гуманитарной космологии. Выделим несколько узловых моментов.

Во-первых, следует особо обозначить один принципиальный момент: глобализация не «отменяется», как это могут представить себе ее «интеллектуальные недруги». Глобализация продолжает свое развитие. Дело в другом: в ее недрах набирает силу новая модель мирового развития – космологизация. Под воздействием последней сам процесс глобализации постепенно приобретает новую окраску — космологическую, тем самым готовит через фазовый переход выход современного мира на новую модель развития — космологизацию.

Во-вторых, этот процесс бросает свой отсвет на различные измерения глобального процесса. Так, его экономическое измерение — *геоэкономика* — постепенно трансформируется в *космоэкономику* (через промежуточную форму — *космогеоэкономику*!); военно-политическая составляющая глобальных процессов уже сейчас вобрала в себя формы и методы

вооруженной борьбы в тесной увязке с высокими космическими технологиями; философские, цивилизационные и геокультурологические воззрения человека постепенно впитывают в себя антропокосмологические начала бытия, порождая новые смыслы, стимулы и мотивации; правовые системы уже вырываются на космологический простор, приступая к нормативному оснащению космологического пространства, тем самым формируя космологическое право и т.д.

В-тремьих, что касается в целом научного обоснования этих процессов, то здесь их гносеологическая сторона значительно опережает онтологическую сторону проблемы, неудержимо выводя знание о мире в новые научные плоскости (горизонты).

В-чемвертых. Каждая фаза (как главенствующий вектор развития мира на определенном этапе) проходит свой естественный путь становления, развития и смены. При этом сама фаза зарождается в недрах предыдущей фазы и служит ее логическим продолжением. Отсюда череда фазовых переходов воспринимается как цепь взаимоувязанных звеньев единого процесса (кластера), спаянных между собой общим «вектором подъема». Примером тому служат вышеуказанные связки-триады кластерного типа.

В-пятых. Каждая фаза (этап) непременно выступает в двух ипостасях:

а) как процесс; б) как наука, освещающая этот процесс, обеспечивающая его понимание (постижение, осознание, теоретическое и методологическое отображение). Применительно к нашим двум связкам-триадам — каждое их звено (фаза) обладает подобной дуальностью (двойственностью), см. рис 1: геоэкономика — геоэкономический подход; глобализация — глобалистика; космологизация — гуманитарная космология. Иными словами, каждая фаза сопровождается онтологической и гносеологической принципиально отличной содержательной «окраской».

В-шестых. В истории мирового развития фазовые переходы предстают как самые турбулентные и масштабные действа, насыщенные грандиозными событиями, связанными с «выламыванием» нового из старых фазовых монолитов (при этом вызревая внутри них). Эти процессы сопровождаются:

- бурным выходом на мировую арену «новых людей», провозглашающих новые лозунги как отражение новых смыслов, ценностей, мотиваций и стимулов;
- параллельно этому идет скоротечная смена институционального базиса старого мира, замещение его на новый мир по всему спектру воспроизводственной и общественной жизни;
- скоротечность фазового перехода определяется степенью зрелости новых тенденций, формированием критической массы «нового в старом». Наступает момент, когда достаточно малейшего повода к освобождению энергии гигантской пружины, сжимающейся в недрах старого процесса.

Здесь ярко обнажаются преемственность и взаимная согласованность фазовых переходов на двух уровнях: 1) на уровне «процесса» и 2) на уровне «знания о процессе». Иными словами, здесь присутствуют онтологические и гносеологические моменты.

Это один из важнейших акцентов, который требует особого осмысления в целях продвижения в понимании становления и развития космологизационной фазы бытия.

Итак, парадигма «ГКМ» получила свою завершенную, цельную форму. Но это только первый, «младенческий» этап ее существования. Здесь главное – в какие руки она попадает. Ей в этом плане повезло! Нашлись ее искренние оберегатели, почитатели, приверженцы. И что за когорта этих отважных специалистов – об этом в следующем разделе «Оберегатели».

Дадим определение вновь введенному научному термину (понятию):

ГЕОКОСМОМИР (иначе говоря – «**ГКМ** – **сфера**») – 1) объемная (многослойная) интерпретация идеи восхождения к парадигме преображения мира через ее звенья: геоэкономику, глобалистику, гуманитарную космологию, диалогистику. Каждое звено этой интеллектуальной цепи воплощено в отдельные блоки гуманитарного знания (научные дисциплины), они впитали в себя принципиально новые онтологические и методологические начала с выходом на праксиологию; 2) технология расшифровки процесса восхождения к «МИРАМ», включающая в себя кредо, ядро, этапы восхождения к новой парадигме, оберегателей (свидетелей) ее становления, понятийное и терминологическое оформление и т.д.; 3) несущий каркас новой «объемной» Здесь предмет объект дисииплины. же и исследования. взаимодействие с соседними дисциплинами и т.п.

Мы «въехали» в наш XXI век с его невзгодой – коллизиями, угрозами, вызовами. Но жизнь и здравый смысл берут свое, наш век переломный – век геофинансов. геоэкономики Они отвергают геополитику изматывающей мир милитаризацией мировой экономики и сознания народных масс. Идет неудержимый процесс включения стран в глобальное разделение труда, свобода предпринимательства повсеместно в мире приоритетный на самый высокий уровень! космологизация, космогенез и космоэкономика (с ее промежуточной формой – космогеоэкономикой).

6. Засучить рукава! — впереди непочатый край удивительной работы!

И вот во всей этой вышеизложенной механике: от идеи к теории и методологии и далее к практике автор не остается не удел. Ведь ему, не менее чем другим (а может быть в большей степени) видны актуальные и востребованные жизнью стороны и блоки (атрибуты) его идей, ждущих развития в практической плоскости. И он, естественно, впрягается в эту работу — заметьте, сам, добровольно, еще не остыв от своих книг, «...усовершенствуя плоды любимых дум, не требуя наград ...» (по А. Пушкину) 14.

¹⁴ Насчет наград. Молодым, начинающим ученым! Друзья мои, коллеги! Не заискивайте перед сильными мира сего. Творите свободно, вольно! Смело приставляйте вопросы ко всему, что именно Вам кажется подгнившим, заезженным и подозрительным!

Так какие же первозначимые моменты подсмотрел автор в прагматической плоскости идеи «МИРЫ», моменты которые необходимо раскрыть и приступить к самому серьезному исследованию и обсуждению? Поговорим об этом ниже.

6.1. Некоторые неотложные предметы исследования в рамках гуманитарной космологии и космогенеза

И вот теперь, когда представлена идея в лице «Парадигмы Мирового Преображения», обозначены ее суть, кредо и структурное ядро, открывается широкое поле для ведения научных исследований различных обозначенных в парадигме узловых точек («атрибутов»), их взаимосвязей, направлений и динамики развития, их взаимодействия с новой пространственной средой – гуманитарной космологией.

Обозначим несколько направлений для дальнейшего углубленного исследования парадигмы мирового преображение в качестве своеобразных эскизов в общей теоретико-методологической картине данной идеи:

1. Космогенез. Парадигма мирового преображения предстает перед нами как объемный каркас, «объемная кристаллическая решетка», в узлах которой находятся выше отмечены атрибуты («узловые точки»), с многочисленными связями между ними. И эта «объемная кристаллическая решетка» помещена в новую пространственную среду.

В целом вышеотмеченная образная интерпретация парадигмы мирового преображения дает ясное представление о космогенезе — философии объемно-пространственного отображения человека и его бытия в координатах гуманитарной космологии.

Отсюда мы формулируем краткое и расширенное понятие космогенеза:

Космогенез — философии объемно-пространственного отображения человека и его бытия в координатах гуманитарной космологии.

Космогенез — 1) методологическая основа гуманитарной космологии, новая методологическая «призма», через которую просматриваются процесс космологизации мира; 2) пространственно-философская «объемная» методология осознания (постижения), восприятия и отображения мира как синтез подпространственных форм, выделенных по функциональному принципу в единое целостное пространство — гуманитарный космос; 3) методологический прием (образ) путешествия в космологические дали

Идите смело вперед, не оглядываясь на авторитеты и чужие мнения, на идеологические шоры — это тиски, интеллектуальные застенки. Время работает на Вас и Вы с удивлением убедитесь в гениальной правоте Михаила Булгакова: «...Никогда и ничего не просите! Никогда и ничего, и в особенности у тех, кто сильнее вас. Сами предложат и сами всё дадут!...» («Мастер и Маргарита»). Ваша устремленность и самостоятельная воля исследователя непременно принесут свои плоды, и Вы увидите, как настанет момент и Ваши идеи и разработки будут востребованы и выведут Вас в большую науку.

И еще! Держите у себя на рабочем столе два стихотворения А.С. Пушкина: «Поэту» и «Поэт идет — открыты вежды...» (из Египетских Ночей).

гуманитарного космоса в поисках миров как своеобразных лекал по преображению и трансформации окружающего нас мира и бытия Человека. Космогенез в целом выступает как новое методологическая основа, новейшая «оптика» восприятия (понимания) современной архитектоники мира.

Вышеизложенное пространственное построение (отображение) идеи «парадигма мирового преображения» по своим методологическим свойствам во многом аналогично построению (отображению) глобального мира в соответствующем ему пространственном масштабе. Речь идет о геогенезе, опосредующем процесс глобализации.

В свое время на страницах книг «Геоэкономика», «Глобалистика», «Геоэкономической (глобальный) толковый словарь» и др. работах автора геогенезис, как объемно-пространственная методология осознания глобального мира, был подробно представлен.

Теперь мы можем сравнить между собой методологии космогенеза и геогенезиса и находим, что они схожи по внутренней логике построения, но принципиально различны по масштабу, дабы масштаб гуманитарной космологии не сопоставим с глобальным масштабом. Отсюда мы выходим на принципиальное положение: геогенезис есть частные случай космогенеза.

Теперь, когда перед глазами исследователя выстроена объемная пространственная решетка космогенеза, дающая интерпретацию парадигмы мирового преображения, исследователь волен выбрать притягательную для него проблему (тему), находящуюся в том или ином узле кристаллическом решетки космогенеза, или взяться за взаимосвязи между различными ее узлами, либо за взаимодействие тех и других со средой и т.д. и т.д. И таких проблемных тем для пытливого ума найдется неисчислимое множество, и они, безусловно, приведут исследователей к новым фундаментальным открытиям в различных отраслях гуманитарного знание.

2. Некоторые политэкономические темы в рамках парадигмы мирового преображения. В целом можно выразить уверенность в том, что парадигма мирового преображения и изложенная выше ее методологическая объемная интерпретация («картина»), привлекут к себе внимание специалистов многочисленных сфер современного гуманитарного знания (философов, экономистов, политологов, историков, юристов, психологов, математиков и многих других).

Представляется, что наиболее приоритетными направлениями могут выступить нижеследующие темы, проясняющие фундаментальные и праксиологические горизонты (грани) парадигмы мирового преображения в координатах гуманитарной космологии и космогенеза:

• Геоэкономика – одна из «строительных конструкций новой политэкономии».

На роль геоэкономики как одной из «строительных конструкций новой политэкономии» обратил внимание известный российский политэконом В.И.

Пефтиев в своей яркой статье «Тернистый путь инноваций в политэкономии XXI века» ¹⁵.

Отдавая дань традиционному термину «политическая экономия», предложенному почти 400 лет тому назад проницательным Антуаном де Монкретьеном В.И. Пефтиев отмечает: «Его неоспоримое достоинство заключается в органическом единстве экономики и политики» ¹⁶.

Но все течет, все меняется! «Глобализация придала этому единству второе дыхание. Новая политическая экономия вберет в себя все непреложное из истории экономической мысли, найдет основания для сотрудничества со смежными науками, прежде всего социогуманитарного профиля. В политэкономии XXI века главной фигурой станет не «чистый» политэконом, отстраняющий себя и других от жизненных схваток и событийной «пыли», а ученый с задатками публициста, прагматика (организатора) и педагога» И «Строительство далее: политэкономии, видимо, придется осуществлять «по кирпичикам», попутно преодолевая разобщение наук (естественных, технических, гуманитарных) и излечиваясь от пандемии мистики, «заразившей» многих ученых и миллионы обывателей» 18 .

И действительно! Мы имеем дело с новой популяцией личности – "опрокинутым человеком", оторванным от реальной действительности, растерзанным "неэкономистами". Миллионы людей, вытесненные из сферы материального производства, занялись гуманитарными проблемами, соединив мистические идеи с техногенными знаниями ("неофизики"). "Неолирики" разбавляют примитивные познания в области естествознания, медицины, психологии причудливыми, экзотическими системами сообщество интуитивно мировоззрения. Мировое взывает философскому повороту собрать растерзанного человека в единый узел и ввести его в рациональное русло, в "здравый смысл" существования. Битва за делового человека уже началась. Для России эта проблема сейчас № 1 ¹⁹.

И еще один немаловажный факт следует держать в поле зрения, а именно: геоэкономика как экономическое измерение глобального процесса кардинальным образом преобразила мировую картину: сейчас внутренний экономический регламент мирохозяйственной системы (МХС) предопределен тем, что глобализация производственно-инвестиционного сотрудничества как результат интернационализации производства и капитала

¹⁵ *Пефтиев В.И.* Тернистый путь инноваций в политэкономии XXI века // Ярославский педагогический вестник № 4–2009 (61), С. 258, 262. http://vestnik.yspu.org/releases/2009_4g/58.pdf

¹⁶ Там же, С. 258.

¹⁷ Там же, С. 258.

¹⁸ Там же, С. 262.

¹⁹ См. подробнее: *Кочетов*, *Эрнест*. Принципы построения стратегии внешнеэкономического развития Российской Федерации до 2050 года (геоэкономический подход) // Безопасность Евразии, 2009, № 1.

модифицирует товарное производство: оно осуществляется на базе перешагнувших национальные рамки технологических цепей; обмен идет на новых (не международных, а межанклавных) стыках разделения труда товарами, выступающими в новейших формах (товар-группа, товар-объект, товар-программа); субъекты общения также выступают в транснациональной форме.

Результат этих процессов - формирование в недрах мирового хозяйства интернационализированных воспроизводственных ядер (циклов) своеобразных двигателей мировой хозяйственной системы. Эти циклы (ядра) принимают блуждающий характер. Контур ЭТИХ циклов экономические границы, не совпадающие государственноадминистративными. Теперь политическая жизнь, в т.ч. мировая политика, вращается вокруг этих ядер.

Эти контуры наполнены совершенно другим содержанием: геоэкономике жестко "не прижимаются" ни политическая система, ни властные анклавы, ни геополитические, ни силовые. Геоэкономика их просто "не замечает", ей нет дела до них: ее задача - воспроизводство жизненных благ в новом, глобальном масштабе. Как раз это и не могут понять идеологи всех мастей как левацкого так и правого толка. В попытке "оседлать" геоэкономику (как экономику вынесенную на мировую арену) они заходят к ней со своими науками, своими идеологическими, ультрапатриотическими, ультранационалистическими, ультрадемакратическими "седлами-штампами", то со стороны "рогов", то со стороны "копыт". Результат один – они постоянно отбрасываются 20 .

И понятно почему: геоэкономика обращена к каждому человеку, каждой семье, каждому народу - она воспроизводит каждый день жизнь (качество жизни, способ выживания) Геоэкономика не нуждается в оценках: ей от них "ни тепло, ни холодно" - она объясняет современный экономический мир в условиях глобализации, она вырабатывает механизм его функционирования,

²⁰ На локальном уровне хорошо известна такая "беготня" вокруг категории "экономика": она нагружается то спереди (политическая экономия), то сзади (экономическая политика). Кроме "политики" и другие гуманитарные категории не прочь поиграть с этой мощной "особой": если не удается отправить ее в историческое небытие путем идеологических клише и милитаризации, то идет подмена ее бледными, инфантильными, расслабляюще-созерцательными моделями и категориями из арсенала "духовности", то хотя бы нагрузить ее приставкой "пост-" (постэкономика), обрекая народы на голод, безысходность, нищету, милитаризм, реванш, гражданские и мировые войны. Попробовали бы вы подступиться к эллину с этой приставкой (а именно он заложил понимание экономики как рационального ведения домашнего хозяйства). Он бы, прежде всего, внимательно заглянул бы в лицо и ... успокоился, определив "общее состояние" предлагающего.

механизм воспроизводства благ), но вместе с этим и новую ответственность 21

Исходя из вышесказанного, если суммировать общую сегодняшнюю ситуацию, то *мы имеем дело с «политической экономией» как экономикой*, *надломленной политикой*!

Далее ждут своих исследователей три, на мой взгляд, ключевые теоретико-методологические проблемы, а именно:

- Космогенез: институты (оболочковые формы и структуры мирового преображения);
- Эквивалент: о соразмерности в координатах гуманитарной космологии;
 - Интерес: стимулы и мотивации через призму космогенеза.

В последующих публикациях мы попытаемся осветить общий контур вышеотмеченных новаций и наполнить их определенным содержанием.

3. Праксиология ²² парадигмы мирового преображения: от идеи к практике — первоочередные проблемные тематические блоки

Любая идея вытекает из прямой или косвенной востребованности человека, его бытия, его среды обитание. И когда идея обрела свою научную форму, то она возвращается вновь к истокам ее появление, а именно к тем конкретным задачам, проблемам и т.д., которые «вытолкнули» идею на поверхность и которые решаются на базе данной идеи. И здесь в полной мере проявляет себя *праксиология как философия практики*. Идея растекается по набору (древу) неотложных практических проблем, давая любой из них единую теоретико-методологическую подоснову. В нашем случае парадигма мирового преображения в этом плане имеет несколько праксиологических уровней. На переднем ее фронте стоят *проблемы человека*, *миропонимания*, когнитивная сфера человека.

В рамках этого уровня («слоя» проблем) автором намечен ряд актуальных и жизненно важных тем, дана канва и направленность их исследования. Они изложены в книгах автора 23 .

²¹ См. подробнее: *Кочетов, Эрнест.* Связка «экономика и мораль» в глобальном измерении: геоэкономические параметры интереса, справедливости и ответственности. Часть первая. viperson.ru 16 апреля 2009.

^{22 1)} **Праксиология** (реже **праксеоло́гия**; от др.-греч. πράξις — деятельность, и λογία — наука, учение) — учение о человеческой деятельности, о реализации человеческих ценностей в реальной жизни. Область социологических и экономических исследований, которая рассматривает различные действия или совокупности действий с точки зрения установления их эффективности. https://ru.wikipedia.org/wiki/

²⁾ **Праксиология** - Философия практики. http://dic.academic.ru/dic.nsf/dic_fwords/47208/
²³ Перечень книг автора (в т.ч. общий список публикаций) приведен в книгах «ОБЕРЕГАТЕЛИ» (с. 357-377), «НАБАТ» (с. 102-124), «МИРЫ» (с. 410-435) , КОСМОЛОГИЗАЦИЯ» (с. 731-750), «ДИАЛОГ» (с. 617-629) и др.

Так, например, на страницах книги «НАБАТ» мы увидим предлагаемые автором темы первоочередных исследований. Они сформулированы как *мировые проблемы*, значимость которых идет по возрастающей. Ниже я привожу наименование этих проблемных тем, с указанием страниц, на которых в развернутом виде дана их суть:

Мировая проблема № 1: Гуманитарная сфера раскололась(с. 12-14);

Мировая проблема № 2: В чьих руках молодое поколение? (с. 14-21);

Мировая проблема № 3: Человек из центральной фигуры (субъекта) истории превращен в мишень (с. 21-27);

Мировая проблема № 4: Техногенная машина перемалывает население планеты (с. 27-31);

Мировая проблема № 5: Ослепление геополитикой. «Мировая плесень»: милитаризм и его институты (с. 31-35);

Мировая проблема № 6: Когорта специалистов по конфронтации мастерски отравляет международную (и не только!) атмосферу — как выкурить их из насиженных мест (с. 35-41);

Мировая проблема № 7: Неминуема ли схватка геоэкономики и геополитики? (с. 41-46);

Мировая проблема № 8: Развенчать «опасность-безопасность» как апологетику мира, исчезающего с исторической оси (с. 46-49);

Мировая проблема № 9: Придать глобалистике новый масштаб, новый уровень, новую значимость (с. 49-57);

Мировая проблема № 10: Придать геоэкономике более интенсивный и всеохватный характер! (с. 57-65);

Мировая проблема № 11: Правовое измерение глобализирующегося мира – геоэкономическое право (с. 65-69);

Или возьмем книгу «ОБЕРЕГАТЕЛИ». Автор предложил в ней формулировки ряда значимых, по его мнению, тем проблемного поля парадигмы мирового преображения в качестве *неотложной повестки* мирового дня:

- Человек и его жизнь как высшая ценность. Человек главный субъект истории и Мироздания.
- Гуманитарная космология: кредо и ядро парадигмы мирового преображения.
 - Институты центральная мировая проблема.
- Мировой запрос: от геополитики к геоэкономике государство как глобальный предприниматель.
- Глобалистика и «новая» ответственность: Геоэкономические войны. Геоэкономический трибунал.
 - Мир как жизнь: триумф жизнеутверждающих начал.
- Система геоэкономических широтных и меридиональных поясов как залог мира, процветания, баланса интересов.
- Новая ответственность в эпоху мировых надломов: масштаб, глубина, неотвратимость.

Если оглянуться на историю вопроса, то любознательный начинающий ученый может ознакомиться с целым каскадом тем, взаимоувязанных и взаимосогласованных между собой. Они раскрывают суть, смысл и общий каркас (абрис) новейших геонаук в процессе их становления и оформления как научных и образовательных дисциплин. Так, например, внешнеэкономическая тематика разбита на 21 уровень проблем и приведена в Таблице 7.1 «Концептуальный (методологический) подход к исследованию внешнеэкономической деятельности» ²⁴.

Что касается *геоэкономики* и *геофинансов*, то развернутая тематическая блок-схема «ГЕОФИНАНСЫ» приведена книге «Глобалистика» ²⁵.

В этом направлении работают и понятийный аппарат (глоссарии) который приведен в книгах автора.

Если говорить о внешнеэкономической (геоэкономической) доктрины, то в авторской интерпретации она была изложена, в том числе на английском и немецком языках, в 1992 г. в «Финансовых и деловых новостях» № 8, 13, 14, 15, 17, 18, 23, 28, 37.

* * *

Для большого дела, для его успеха, очень важен творческий импульс. В науке, безусловно, это встреча с научной проблемой, которая непременно должна захватить все помыслы исследователя. Только при таком условии исследователь пускается в неимоверно трудный, но удивительно плодотворный научный путь. И энергия этого первичного импульса будет постоянно подпитывать энтузиазм ученного, вести его по стезе познания истины.

²⁴ См.: *Кочетов Э.Г.* Геоэкономика (освоение мирового экономического пространства). М.: БЕК, 1999. 1-е изд. С. 147-151; *Кочетов Э.Г.* Геоэкономика (освоение мирового экономического пространства). М.: БЕК, 2002. 2-е изд. С. 147-151.

 $^{^{25}}$ См.: *Кочетов Э.Г.* Глобалистика: теория, методология, практика. М.: Норма, 2002, С. 330-336